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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Sei a ∈ C. Bestimmen Sie das Minimalpolynom µa ∈ C[X] von

M(a) :=

a 2− a 0
0 2 0
0 0 1

 .

Hinweis: Das LGS 
1 a a2 a3

1 2 22 23

1 1 1 1
0 2− a 22 − a2 23 − a3

 · x = 0

sollte bei der Lösung eine Rolle spielen. Das LGS hat immer die Lösung x = (−2a, 2 +
3a,−(3 + a), 1)t.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

(a) Sei C ein Körper und P,Q ∈ C[x], so dass Q = c ·
∏d

i=1(x − ai) für c, a1, . . . , ad ∈ C.
Zeigen Sie: P teilt Q genau dann, wenn es eine Indexmenge I ⊆ {1, . . . , d} und ein
c′ ∈ C gibt so dass P = c′ ·

∏
i∈I(x− ai).

Hinweis: Sie dürfen ohne Beweis den Fundamentalsatz der Algebra benutzen: Jedes Po-
lynom in C[x] vom Grad ≥ 1 hat eine Nullstelle.

(b) Bestimmen Sie das charakteristische Polynom χa der Matrix M(a) aus Aufgabe 1 und
zeigen Sie, dass χa von µa geteilt wird.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Seien a, b, c ∈ R und

A(a, b, c) =

a 1 0
0 b 1
0 0 c

 .

(a) Für welche (a, b, c) ∈ R3 ist A(a, b, c) diagonalisierbar?

(b) Berechnen Sie in diesen Fällen eine Diagonalmatrix D(a, b, c) und eine invertierbare
Matrix Q(a, b, c) ∈ GL3(R), so dass Q(a, b, c)−1A(a, b, c)Q(a, b, c) = D(a, b, c) gilt.



Aufgabe 4 (4 Punkte)

Sei V ein endlich-dimensionaler Vektorraum über dem Körper K und f : V → V ein Endo-
morphismus.

Zeigen Sie: Wenn Kern(f) ∩ Bild(f) 6= {0} gilt, dann ist f nicht diagonalisierbar.

Abgabe bis 10:15 am Montag, den 7. Februar in den Kasten Ihres jeweiligen Tutoriums.


